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Hoffnung für die Armen Perus
Menschlichkeit leben, Würde schenken!
Zwei alte Menschen haben heute Nacht Zuflucht gefunden – im Armenhaus von Puno in Peru. Ana wurde in der bitterkalten, verregneten Nacht von ihren Kindern weggeschickt, weil sie sie nicht mehr versorgen konnten. José kam in seinem kaputten Rollstuhl mit zwei Küken – sie sind alles, was er hat. Ana und José sind nicht allein. Viele brauchen ein Dach über dem Kopf und eine tröstende Ansprache. Luis Zambrano heißt alle willkommen und schenkt warme Suppe aus. Er ist Priester, Dichter, Menschenrechtsaktivist und der diesjährige Romero-Preisträger. Sein Armenhaus ist Herberge für die Ärmsten im Hochland Perus.

„Ich möchte leben, um ein Lächeln jedem Weinen zu entlocken.
Um der Nacht ihre Hoffnung abzuringen.“
(Luis Zambrano, aus dem Gedicht „Nicht nur hundert Augenblicke“)


Doch Luis Zambranos Arbeit geht weit über die Suppenküche hinaus. Mit seiner Organisation FEDERH kämpft er gegen tieferliegende Ungerechtigkeiten. Er begleitet Gerichtsprozesse für Menschen, die sich keinen Anwalt leisten können. Er lässt Radiosendungen produzieren, die erklären, was Menschenrechte sind – in einfacher, oft auch indigener Sprache. „Viele wissen gar nicht, dass sie Rechte haben“, sagt Luis. „Aber wenn sie es erfahren, verändert das ihr Leben.“ Besonders die indigene Bevölkerung leidet unter struktureller Armut, politischer Vernachlässigung und zunehmender Gewalt. 

Helfen wir mit der heurigen Adventsammlung Luis Zambrano und seiner Organisation dabei, Menschlichkeit zu leben und Würde zu schenken! Mit einer Spende bei der Sei So Frei-Adventsammlung:

· 21 € schenken einer Person eine Woche Unterkunft und Verpflegung im Armenhaus.
· 80 € finanzieren einen informativen Radiobeitrag über Menschenrechte.
· 250 € ermöglichen juristische Beratung für eine in ihren Rechten schwer verletzte Frau.
Spendenmöglichkeit:
[bookmark: _GoBack]Online unter www.seisofrei.at oder im Rahmen der Adventsammlung in unserer Pfarre. Spenden an SEI SO FREI sind steuerlich absetzbar!

Ein herzliches Dankeschön für Ihre Unterstützung!
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